Compte rendu des ateliers
https://issuu.com/hmadanamar/docs/manuel_scol_svt_4__me_sc/35

Objectif : localiser la zone du testicule produisant de la testostérone et celle produisant des spermatozoïdes
La structure d’un testicule
Les testicules sont des organes produisant en continu de la testostérone, hormone sexuelle masculine, ainsi que des spermatozoïdes. Ils contiennent 250 mètres de tubes séminifères pelotonnés, composés d’une paroi et d’une cavité centrale. Ils sont prolongés par le canal épididymaire puis par le canal déférent. Entre les tubes séminifères, des cellules interstitielles ainsi que des vaisseaux sanguins comblent l’espace.
NB : Les testicules des individus atteints de cryptorchidie (« testicule caché ») sont localisés dans leur cavité abdominale. Ces individus sont généralement stériles mais produisent de la testostérone.
Photo atelier 1 : 
1.Observer au microscope optique le testicule d’un individu sain. Repérer le tissu interstitiel et un tube séminifère. Appelez le professeur pour être évalué. / 2
Légendez et titrez la photo.
[image: Coupe de testicule de rat observée au microscope optique à l'objectif  x10. On peut observer des <a href='https://phototheque.enseigne.ac-lyon.fr/photossql/photos.php?RollID=images&FrameID=tube_seminifere_rat_objx40'>tubes séminifères</a> en section transversale et du tissu interstitiel. C'est dans les tubes séminifères (on peut en compter 8 sur la photo) que se déroule la spermatogenèse (la production de spermatozoïdes). On peut d'ailleurs observer des spermatozoïdes dans la lumière des tubes. Les tubes renferment également des cellules spécialisées appelées épithéliocytes de soutien ou <em>cellules de Sertoli</em>. Ces cellules fournissent des nutriments aux cellules en train de se diviser, sécrètent le liquide testiculaire permettant le transport du sperme dans la lumière du tubule, et éliminent le cytoplasme évacué des spermatides au cours de la spermiogenèse. Le tissu conjonctif lâche qui recouvre les tubules séminifères renferme les cellules interstitielles ou <em>cellules de Leydig</em>. Ces cellules synthétisent les androgènes (en particulier la testostérone).]






Document Coupe transversale de testicule d’un homme adulte après un marquage spécifique.
[image: ]       Les cellules exprimant une enzyme impliquée dans la synthèse de la testostérone (hormone) apparaissent colorées en brun sombre. 










A partir de vos observations et des documents, explique pourquoi on dit que les testicules ont une double fonction./2



2. Construire le bilan du cours en groupe avec les mots clefs : testicule, spermatozoïdes, tube séminifère, tissu interstitiel, testostérone./5














Objectif : localiser les structures de l’ovaire produisant des œstrogènes et celle produisant de la progestérone
Vocabulaire
Follicule : structure composée d’un futur ovule et des cellules qui l’entourent.
[image: ]Corps jaune : restes d’un follicule mûr après l’ovulation.








1. Observez une coupe transversale d’ovaire, mettez au point sur un follicule mûr, appelez le professeur pour être évalué. / 2
[image: ][image: ] 







[image: ]
Identifier l’utérus observé grâce au  microscope: appelez le professeur pour être évalué./2
Utérus en phase :  ………

A l’aide des informations présentée sur les documents, complétez : /21[image: ][image: ]


Rappel : [image: ]
Expériences 
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A partir de l’analyse des documents / expériences présentées, expliquer le rôle de l’ovaire. Justifiez votre réponse. /4


A partir de l’ensemble des documents, construire le bilan du cours en groupe à partir des mots clefs : ovaire, ovule, follicule, ovulation, œstrogènes, progestérone, cycle menstruel, corps jaune./5



Pourquoi peut-on dire que les deux cycles sont synchronisés ?/2



Objectif : comprendre comment un testicule est contrôlé
Vocabulaire
Hormone : molécule sécrétée par un organe spécialisé, transportée dans le sang et ayant une action sur un organe cible.
Consignes
1) Regarder la vidéo en ligne disponible https://tube.reseau-canope.fr/w/cmEWiQD6i9SZLeeVmy7nsj
2) Compléter le schéma ci-dessous en utilisant les mots clefs fournis : hypothalamus, FSH, LH, GnRH, testicule, cerveau, spermatozoïdes, testostérone, tube séminifère, hypophyse, tissu interstitiel.
3) Construire le bilan du cours avec les mots clefs : neurohormones, testostérone, FSH, LH, GnRH, testicule, hypothalamus, hypophyse, fonctionnement.
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Objectif : comprendre comment un ovaire est contrôlé
Vocabulaire
Hormone : molécule sécrétée par un organe spécialisé, transportée dans le sang et ayant une action sur un organe cible.
Consignes
1) Regarder la vidéo en ligne disponible https://tube.reseau-canope.fr/w/9cs42KchgVovR4dRGY7XzT

2) Compléter le schéma ci-dessous en utilisant les mots clefs fournis : hypothalamus, FSH, LH, GnRH, ovaire, cerveau, ovule, œstrogènes, progestérone, hypophyse.
3) Construire le bilan du cours avec les mots clefs : neurohormones, œstrogènes, progestérone, FSH, LH, GnRH, ovaires, hypothalamus, hypophyse, fonctionnement.
Schéma présentant le contrôle du fonctionnement d’un ovaire au moment de l’ovulation
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Coupe d’ovaire observé au microscope optique (X40)

Follicules primordiaux, en
périphérie, présents depuis la
naissance, trés nombreux

Follicules en croissance, de
taille différente

Follicule miir, Un seul
follicule arrive a maturité
tous les mois

Apres l'ovulation, le follicule
se transforme en corps jaune,
puis dégénere
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Expériences Résultats

1- ablation de 'utérus chez une ratte pubére Aucun efet sur le cycle ovarien

2- I'ablation des ovaires (ovariectomie) Arét du cycle utérin et atrophie de ['utérus.
dune ratte pubére

3- greffe sous-cutanée d'un fragment de e fragment greffé subit les mémes trans-
Tutérus & une ratte pubére formations que futérus en place

4-linjection d'extraits ovariens  une ratte  Développement (prolifération) de I'endometre
pubere ovariectomisée sans variations cycliques

- Analyser les résultats de ces expériences. En déduire la nature des interactions entre
les ovaires et Iutérus.
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Lovaire sécréte deux types d'hormones : les cestrogénes et la progestérone. La principale
hormone cestrogéne est Poestradiol qui provoque Iapparition des caractéres sexuels
secondaires chez la a la puberté.

Ces hormones avariennes contrdlent I'activité cyclique de utérus de la puberté jusqu’a la
ménopause.

On suit simultanément Iévolution du taux plasmatique des hormones ovariennes au cours
d'un cycle, ainsi que I'évolution des structures ovariennes, celle de 'endométre et de la
température inteme du corps. Cette évolution est présentée sur le document 11 :





image12.png
s OO @@

Phase folliculai

Phase lutéale

Progestérone (ng.mL1) cestradiol (pgmlT)
£ ! s

500
5 00

14 21 2 1

Température °C

£

ars

a

365

E3

o >
1 14 2 jours

Document 11 : évolution simultanée des structures ovariennes, du taux plasmatique des hormones
ovariennes, de la muqueuse utérine et de la température interne au cours du cycle sexuel
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Avant la puberté, dans les ovaires on observe :

Observation au microscope
optique d'une coupe transversale
dovaire prépubére. 1: cellule follicu-
laire. 2 ovocyte. 3 : paroi de lovaire.
Dés les 7 mois du foetus jusquau début
de la puberté, les follicules restent blo-
qués a létat de follicules primordiaux.
Ace stade, lovulation est impossible.
Chez les males prépubéres, on ne
retrouve pas de spermatozoides dans
les tubes séminiféres.
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[ Follicule en croissance.




